

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULĂ XLVIII.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Pe ună ană 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

Cozaala și strălucitate:

Pe ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Scrierile nefrancațe nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămit.

N<sup>o</sup>. 185.

Mercuri 21 Augustu (2 Septemvre).

1885.

Brașovă, 20 Augustu (1 Sept.) 1885.

Celă ce a urmărită alarma dată luni întregi de foile unguresci despre „Kultur-egylet“-ulă din Clușiu, va fi creșută, că de bună sémă mari isprăvi are să facă. Și mai ales șovinistii maghiaro-jidano-armeni se legănu în dulcele visă, că are să se ducă vestea peste nouă mări și nouă țeri despre „imposanta“ adunare generală, ce era chemată să decidă în Clușiu sôrtea naționalităților nemaghiare din Ardélă.

În astfelă de iluziuni scăldată, fôia patrioților patentăți „Kolozsvari Kôzlöny“ salută ziua de 30 Augustu n. cu ună prologă compusă de profesorul de universitate Szasz Karoly, care nu doresce decâtă ca „maghiară să fiă patria maghiară,“ care află că „nimenea nu e să nu voiască a fi maghiară,“ căruia i-au spusă „pădurile, dealurile și rîurile că ele în totă loculă caută pe Maghiară,“ care pretinde că „maghiară să fiă oricine, chiar de vorbesce altă limbă și de nu se trage din sângele lui Arpad,“ care a descoperit în fine că „Maghiarii apără pe cei ce nu se tragă din sângele turanică, le dă dreptate și pânea de tôte țilele,“ și din aceste considerațiuni „să fimă din inimă Maghiari.“

Fôia „patriotică“ nu se mulțămescă numai cu poesia, ci într'ună prosaică articulă de fondă se adresază cătră „patrioți“:

Patriotismulă v'a adusă aci, Dumneșeu s'ajute! Urmașii voștri să 'și aducă aminte de strălucita zi de 30 Augustu 1885. Fără rude, fără amici, trăimă de o miă de ani pe acestă pământă, deprindându-ne în totă felulă de lupte, opunându-ne cu peptulă. Dar acum subminéză (naționalitățile) tărâmulă de sub noi, ne atacă. Asta s'a întemplată pe neașteptate. Dar acum ne-amă deșteptatu înființându „Kultur-egylet“-ulă. Ne-amă adunată puterile ridicându-ne toți ca unulă. Națiunea și Dumneșeu una voescă“.

Și cine ară fi creșută că, după ună prologă atâtă de poetică și după ună articulă atâtă de prosaică, adunarea de constituire să facă ună fiasco atâtă de cumplită? Nică sute de mii, nică decă de mii nu s'au adunată, ci era aprôpe să trecă peste o sută cincă-decă numărulă Parceloră maghiare, atâtă de „imposantă“ a fostă adunarea decoratului Clușiu.

Dér mulți puțină căți au fostă, consultările au fostă fôrte serioșe: s'a beută și s'a mâncată serioșă, s'a făcută chefă și voiă bună totă cu aceeași serioșitate, s'au ținută și vorbiri care de care mai „patriotice,“ după cum adecă era inspirația „patrioticului“ Bachus.

Lucru curiosă însă, că foile „patriotice“ tacă tăcerea mutului despre petrecania din Clușiu și acăsta nu se pôte explica altfelă, decâtă că șermanii munți s'au scremută ca să nască ună șorece ridiculă.

Dar nesuccesulă se mai pôte atribui și împrăjurării, că e cu neputință să nu se fi rușinată chiar „patrioții de absurdele loră pretențiuni poetice și prosaice. Cum ar pută crede ună omă cu mintea nescrintă, că nu e nimenea care să nu voiască a fi Maghiară?

Ei bine, noi Români nu voimă să fimă Maghiari, de ar cădea măcară cerulă peste noi. Vomă rămânea ceea ce suntemă, Români, și pădurile, delurile și rîurile ne voră căuta și pe noi în totă loculă și totă cu aceeași duioșă ca

și pe Maghiari. Va rămânea română poporulă lui Traiană avându încrustate în minte suvenirile strămotiloră lui, căci nu voimă să le batjocorimă numele, precumă nică poporulă lui Arpadă și Etele nu voesce să fie decâtă maghiară. Numai rămânându ceea ce este, ună poporă merită stima și respectulă chiară ală dușmaniloră săi. Vorbescă 'și Maghiarii limba loră și rămână Maghiari, noi ne vomă vorbi limba noastră și vomă rămânea Români fără ca acăstă deosebire să slăbescă cătuși de puțină iubirea de patriă și a unora și a altora. A fi patriotă nu însemneză a fi Maghiară, cum s'au obicinuită contrarii noștri a identifica patriotismulă cu maghiarismulă, și desfidemă pe oră ce Maghiară să dovedescă lpsă de patriotismă și de iubire de patriă în poporulă română.

Ne iubimă multă mai pre susă pământulă ce'lă călcămă, îlă cultivămă și apărămă cu brațele noastră, decâtă să avemă nerușinarea a lua la fiece ocaziune numele patriei în deșertă, precumă îlă iau eroii de gură cărora le place a face patriotismă între paharele petrecaniiloră din Clușiu.

Pôte-ne da cineva ună esemplu de mai mare nerușinare, decâtă a-ți spune nisce cavaleri de petreceri, că ei ne apără, ne dă dreptate și pâne? Pôte fi o mai mare nerușinare decâtă a declara, că Dumneșeu și cu ametiții dela banchețe una voescă, adecă *nimicirea noastră ca naționalitate?*

Dér martoră este istoria că multă sânge amă vârsată și vârsămă apărându acestă pământă: multă amă asudată și asudămă căștigându-ne pânea, dér pentru tôte aceste jertfe, în sânge și în bani, nu găsimă dreptate.

Dacă contrarii noștri trăescă încă în credința păgânescă, că ei au ună Dumneșeu deosebită, care împreună cu ei voesce nimicirea noastră, noi vomă crede într'ună singură Dumneșeu ală tuturoră popóreloră, care va opră mâna ucigătoare d'a-și esecuta crima. Dumneșeulă popóreloră va protegea poporulă română de furia celoră cari ne decretéză mórtea în Clușiu sub inspirațiunea șeului Bachus.

## Scrișorea lui Trefort cătră Teutsch.

Dintr'ună articulă ală lui „Allgemeine Zeitung“ din München despre cunoscută scrișora a lui Trefort luămă următoarele șire:

...Acăstă nouă plană de învățemăntă (ală ministrului) altereză în contradicere cu decisiunile legale întrăga întocmire a școlei confesionale. Autoritatea bisericescă cere numai păstrarea unei suficiente instrucțiuni a limbei germane... Limba germană înaltă este purtătoare cultura, care de vécuri a ținută în Ardélă pasă cu viața culturală a Germaniei și nică odată nu a stricată vre unei ideei de stată ungurescă ori constituțiunii, ci dinpotrivă a promovată civilizarea Ungariei. Căci fost-au doră Sașii și alți Germani mai numai dascăli și educatori în familiile nobile unguresci, și literatura maghiară s'a nutrită și s'a ridicată până mai ieri alaltăieri prin sciința și poesia germană. Dar cu Germanii-Unguri Mailat, Lenau, Beck, Bámberg, Hunfalvy (Bamberger, Hundsdorfer) puțină scriitoră maghiari se potă asemăna.

Biserica și școla Sașiloră ardeleni forméză o unitate nedespărțibilă, desorganizarea școliloră va lovi nemijlocită și biserica. Acăsta încă în mai mare măsură decâtă la biserica grecăscă a Româniloră și a Sêrbiloră, în cari autoritățile bisericescă iau și măsură de apărare împotriva maghiarisărei școliloră, cu tôte că starea hie-

rarhică e mai puternică. Dimpotrivă în Banată între numeroșii Germani romano-catolici, a suferită și până acum fôrte multă instrucțiunea religiunii în școlele poporale, unde copii germani suntă instruiți de învățatorii din seminarii maghiare; acăsta spre marea pagubă morală a poporulă...

Înființarea (academiei) ar rupe cea mai importantă legătură, care ține în intimă atingere viața bisericescă științifică a Sașiloră cu viața intelectuală germană. Completa maghiarisare a gimnasiiloră săsesci ar fi urmarea antăia, și cu acăsta, pe lângă maghiarisarea școlei poporale, s'ar ajunge totă, ce-ară trebui să conducă la completa delăturare a cultura germane a Sașiloră în sensulă ideei de stată maghiară. E greu de creșută, că propunerea dlui Trefort se va înțelegă rău în Germania, și că ar pută gândi cineva, că i vorba de o academiă germană, și nu de una maghiară. De aceea aducemă aminte, că în Ungaria nu pôte fi vorba de înființarea altoră institute decâtă maghiare, cu ajutorulă statului, după politica ideei de stată maghiară, și că ministrulă Trefort numai de curându a sistată cursurile academiei de dreptă din Sibiu și cele germane ale academiei agronomice din Altenburg... Cum ai mai pută gândi aici la înființarea unei academii pentru Sași!...<

## Articululă de lege XVIII din 1879.

În ședința din 26 Augustu n. a conventului din Pojună ală bisericei evanghelice a districtului „de dincóce de Dumăre“, în care cadă multe comune slovace, s'au ridicată plângeră împotriva inspectoriloră școlari cari abuzeză de lege și s'a dovedită și acolo câtă greutate se întempină în realizarea decisiuniloră art. XVIII, 1879, despre introducerea limbei maghiare ca studiu obligată în școlele poporale nemaghiare. „Westungarischer Grenzbote“ spune în raportulă său:

„Seniorulă Lesko, din Neutra, se plânse că prin activitatea comisiuniloră, cari cercetéză calificațiunea învățătoriloră poporali, cu privire la limba maghiară, se pune în cumpănă sôrtea a 50 de dascăli. Preotulă Dulla, din Turoță, întrebă, decă numai inspectorii școlari au să decidă despre calificațiunea învățătoriloră. Dice că e necesară să controleze comunele bisericescă procedura inspectoriloră, pentru ca învățătorii să nu fiă espuși dușmăniloră și persecuțiuniloră personale. Preotulă Stefanik, din Kosatsko, e de aceeași părere și arată că din 50 învățătoră în Neutra numai 5 au fostă deplină calificați. — Seniorulă Novac, din Arva, nu pôte decâtă să laude pe inspectorulă școlară de acolo pentru conșciințea lui. Cei 5 învățătoră așezați de densusulă mai potă fi examinați. În genere e o cestiune de conșciință, de-a destitui simplă învățătoră dintre cari unii propună în școle de câte 35 de ani. Trebuie să se găscă ună modus vivendi pentru ei. Să li se pună ună termină pentru învățarea limbei maghiare. De vreme ce apoi de ani au plătită și ei la fondulă de pensiune, nu se pôte să 'și perdă numai așa ce i ală loră. — Adunarea a decisă să căștige pentru învățătorii ce nu 'și-au însușită, încă limba maghiară, ună termină de ună ană. — Seniorulă Baltic din Liptau, și preotulă Stefanik vorbiră în acelașă sensă în contra apucăturiloră inspectoriloră școlari. Celă din urmă pomeni ună casă, care ar trebui să 'ndemne a se lua măsură serioșe, de vreme ce se șcie, că la mâncare cresce apetitulă. Casulă e acesta: Inspectorulă școlară Libertiny a încheiată la ună locă unde se afla o școlă evangelică poporală, cu 8 persóne ună contractă, după care școla cu tôte ale ei fú dată statului. Libertiny a prezentată cu acestă prilejă ună contractă în limba slovacă și unulă în cea maghiară, cari nu erau asemenea. De aceea șese din subsemnanți 'și-au revocată iscălitura, fără să se schimbe însă starea lucrurilor. Acăsta se făcú fără scirea și învoiala comunei bisericescă și a senioratului. Superintendentulă Geduly crede, că în acăstă modă se pôte răpi bisericei orice școlă. În privința acestei cârmuiră turcescă va face pașii necesari la ministrulă și speră, că va rezolva în pace cestiunea. Seniorulă Trstjansky numă procedura guvernului învasiune mai alesă considerându, că Libertiny luă cu sine și pe judecătorulă de cercă, când încheiă contractulă pomenită...<

De altfelu același conventu nu a voit să admită nici la desbatere proiectul despre clădirea gimnasiului slovacu din Turoșu-Szt-Marton, despre care amu vorbitu în numerii trecuți!

## SCRILE DILEI.

Présfințiile Loru părinții Episcopu diecesani: *Iónu Popasu* alu Caransebeșului, însoțit de protosingelul *Musta*, și *Iónu Mețianu* alu Aradului, precum și alți membri ai Consistorului metropolitanu au sositu în Sibiu, ca să ia parte la ședințele consistorului metropolitanu, care s'a și întrunitu erl.

In comuna Peșca română, unde se află cinci școlu populare confesionale, unu agentu alu »Kultur-egylet«-ului Slovacu renegatu și deputatul Eugen Gall, ajutați de organele oficiale, stăruie de comitetul comunalu să ridice cu banii comunei o școlă maghiară agronomică și unu asil de copii. Să-și deschidă Românii ochii în patru, ca nu cumva ei înșiși să atenteze la viața lor națională.

Ni se comunică că înainte cu vr'o două săptămâni, în Otlaca unu omu în stare bună și-a omoritu soția și o-a aruncatu în fântâna dinaintea casei vecinului.

Prin prea înalta hotărâre dela 5 Augustu fișpanul »patriot« alu comitatului Bistrița-Năsăud, baronul Desideriu *Bánffy* a fostu pusu la propunerea ministrului de culte și instrucțiune publică comisariu regescu pentru fondurile școlare și de stipendii năsăudene, până se voru regula definitivu afacerile acestor fonduri. *Bánffy* va avé să facé controla. Ministrului de instrucțiune i se dă voia a lua ulterioare măsuri. Cine nu 'nțelege scopul?

De erl Lunu se află în Brașov d. loc.-colonelul Căpităneanu, însărcinatu fiindu cu lucrările de măsurarea longitudinii dintre Brașov și București.

Ni se scrie din Siclău, că în 17 (29) Augustu pe la améști unu jidovu tinéru de acolo, luându revolverul tată-séu, s'a împușcatu în peptu și a și muritu.

Intr'o corespondență de lângă Timișoră a »Bisericeii și Școliei« din Arad scrie între altele unu preot: »Ne-a miluitu D-șeu cu tôte în anul acesta, dar totu nu putem să ne mișcăm nici cu unu pasu înainte, nici preoții nici poporul. N'avem pre ce să putem face bani. Și bucatele, și vitele suntu foarte eftine. Mai dăilele trecute a fostu tégul la Vinga. Veniseră atâtea vite de prin prejur, de gândei, că a plouat; dar cumpărătorii nu erau. Abia s'au vëndutu vr'o câteva vite, dar și acelea mai multu s'au lepădatu, decâtu s'au vëndutu. Beții ómeni n'au ce să se mai facă, suntu strânși tare de porția, anul acesta dórá mai aspru, decâtu totdeuna. *Nici nu se secerese bine, și esecutorii au inundatú tôte satele.* . . . Ca unu lucru și mai tristu și foarte durerosu este, că aflându-se poporul atátu de necăjitu, a intratu în elu unu felu de nepăsare față de tôte, unu felu de desperațiune. Nu umblă la biserică, și pare că nu voiesce a se mai interesa de nimic. — Iată unde ne duce stăpânirea noastră!

La cursul de limba maghiară din Cristurul sescu dela 20 Iuliu până 20 Augustu au luat parte 100 învățători, dintre cari suntu gr. or. 38 și gr. cath. 27. Învățătorii români împărțiți în două secții fură înstruiți de doi profesori. La esamene s'au prezentatu, din toți 100, 68 înși; 22 au fost respinși, 46 promovați. Celorlalți li s'a datu testimonii de frecventare.

Din Blașiu primim următoarele scrii dureroase: »Consistoriul metropolitanu gr. cat. din Blașiu în 1 Iulie a. c. a eliminatu trei teologi: unulu absolutu de alu 3-lea anu, doi absoluți de alu 2-lea anu, și acesta numai la denunțările și informațiunile ne-Românului prefectu Dr. *Schmigelski*. S'a esprimat Escelența Sa, că ca în anul școlasticu espratu (1884/5) clasificatiuni și informațiuni rele despre teologi n'a primitu, de când noroculu l'a aședatu în sfântulu scaun metropolitanu. Acesta e dreptu, căci, cine a pomenitu s'au numai a auțitu, ca în Archiseim narul rom. domesticu gr. cat. din Blașiu, să fi funcționat cândva ca prefectu de studii și disciplinaru unu Românu cu *szki* la coda numelui? Atragem atențiunea Escelenței Săle să aibă în deapropo vedere și controlare pe persecutătorulu prefectu.«

Unu corespondent din Bistrița scrie în »*Kronstädter-Zeitung*«, că la tégulu de acolo cumpărătorii au venit în număr enormu, toți voescu să vëndă numai, nimeni nu voesce să cumpere. Meseriile și negoțulu se prăpădescu, numai dările inflorescu.

Suntemu informați că în Covasințu unu tată și-a împușcatu fata pentru păcatele ei.

In Bodu a produsu mare spaimă unu casu de coleră, la care după mărturisirea unei comisii compusă din fisicul comitatului Dr. *Tartler*, medicu de cercu, Dr. *Boltres*, Drd. *Dubinjevic*, simptomele corespunseră deplinu celor ce suntu proprii cholerei asiatice. Fiindcă nici o epidemie nu domneșce prin locurile nostre, casulu acesta isolatu se póte privi totuși numai ca unu casu de *cholera nostras*.

Librăria *Krafft* din Sibiu a publicatu dăilele acestea o broșură politică: »Unu cuvântu,« de *Menenius Agrippa*. Autorulu se plânge, că educațiunea copiilor români nu-i întocmită ca să deștepte de vreme conștiința națională se plânge de spiritulu de umilire, în care se cresc și trăsescu mulți preoți, de inteligența română. care nu totdeuna și nu în totu locul este la înălțimea misiunii sale ș. a. Semnalăm aparițiunea acestei broșuri, care deși nu poți dice că în tôte părțile e bine scrisă, e scrisă cu bune intențiuni.

Cu privire la pretinția francesă-maghiară, corespondentulu din Pesta alu țiarului »N. fr. Presse« comunică între altele următorulu casu: »In mijloculu ametelei unui banchetu princiaru, parisiianulu s'a adresatu către vecinulu séu ungu ru cu cuvintele: »Sciți d-v. cum mi se pare tótă istoria? Ca și când amu fi în o casă de nebuni, ai cărei internați îi arangiază directorulu loru de festivitate.«

Cu 1 Septemvre se deschide în Bistrița o școlă de stat civilă, care se clădesce din ordinulu datu de mi-

nistrulu de culte și instrucțiune la începutulu lui Augustu, adăogându că, decât la 1 Septemvre nu se va deschide școlă, reprezentanța orașului va fi pusă să plătească o pedepsă ce pe fiecare și va cresce cu 100 fl. Reprezentanta a decisu, să deschidă școlă într'unu localu vechiu, să îngrijască de încălzire, luminat și serviciu. Ministrulu a acceptatu decisiunea.

Ministrulu de comunicațiune ungurescu a datu în lunile Martie—Iunie următoarele concesiuni provizorii, adecă invoierea la începerea lucrărilor pregătitoare tehnice pentru următoarele linii ferate ardelen: Societății de drumu ferate din valea Someșului pentru o cale de rangulu alu doilea în direcțiunea dela Deșiu peste Nireșel, Șomcuta mare, relativu și peste Jibău până la o stațiune a drumulu ferat Sătmar-Baia-mare și pentru o ramificare dela Jibău până la Zelău; baronului Carolu Hussar și consortii pentru o cale vicinală dela Reghinulu săsescu până la Săn-Nicóră de Giurgeu; deputaților Gavrilu Ugron și Gavrilu Daniulu pentru o cale vicinală dela Heiaș-falva până la Becași, eventualu dela Odorheulu sescu până la Ghimeș; deputaților dietali Paulu Andazay, Gașparu Cornișu, Leopoldu de Maciejowski pentru o cale vicinală dela Boros-Sebeș (ca întregire a căii din valea Crișului) peste Esill, Iossas, Talacz, Halmagiulu mare, Baia de Criș și Bradu până la Bucești lângă Criș și de aici între Criș și Arieș peste Abrud, Câmpeni, Lupșa, Nou până la stațiunea Turda-Ghiriș a căilor ferate regesci. Concesiunea s'a datu pe unu anu.

La cursul suplitoru de limba maghiară în Arad au luat parte 84 învățători. La examenulu de calificatiune 53 au reușitu, 22 au cădutu și 4 s'au retrasu.

In portulu Galați se află ancoratu de câte-va dăile — scrie »Orientulu Român« — vaporulu de ré-boiu *Loreley* alu Germaniei, armatu cu trei tunuri.

Valea Nadașia și Beica română la 318 1885.

Domnule Redactoru! In ziua de profetulu Ilie 1 Augustu a. c. amu fostu tare surprinși în cauza descrisă mai josu a fostului docente Filon Hârșianu din Chiheriulu inferioru, căci pe la 9 ore séra 2 gendarmi înarmați luându pre respectivulu din mijloculu celor 4 copii ai séi tocmai dela cină, l'au escortatu la Reghin și de aicea la M.-Oșorheiu în vędulu tuturor, din o simplă arătare falsă a unui notărășel românescu din Urișulu de josu cu numele de George T. . . . . Lucrul stă așa: după ce susu numitul învățătoru funcționându ca atare 29 de ani în Chiheriulu de josu, la rugarea poporului de acolo a primitu și oficiulu de colectoru, în care atâtu prin bunătate câtu și prin abateri uneori, constatându-se ca defraudatoru a fostu judecatu la 3 ani de arest în Mureșiu-Oșorheiu. Aci arătându o purtare morală laudabilă, după expirarea a 2 ani a fostu concediatu, de unde mergendu acasă își îngrija de crescerea celor 4 fii ai séi scăpătați din avere. Dér ce să vești? Cătu ce simți notarașulu, că numitul învățătoru amblă la rivalulu séu colegu Grama din Șerbeni spre a'i cere mână de ajutoru, fiindu-i věru, în furia sa de tigru raportă despre Filon Hârșianu că ar fi intrigant, și cumcă a mersu la M.-Oșorheiu cu alți 2 ómeni fără de scirea judelei comunalu de acolo, și a sa propriă, și l'ar fi de-

## FOILETONU.

### Minciunile lui Puck.

(Din basmele francesese)  
de  
*Catulle Mendès.*

I.

Unu ténér, cu armatură de argintu, avëndu pe coifu întinse aripile unui alerion\*) de zăpadă, se ducea într'o dimineță călare pe o iapă albă. Se întemplă că o prințesă frumoasă, plimbându-se pe sub merii înfloriți, îl vędu peste unu gard și așa de tare fu mișcată, încatu lăsă să-i cadă, cu unu flutere care era pe densa, zambila pe care o avea în mână.

— Adevêru este că cavalerulu ăsta ori de unde ar veni, ori unde s'ar duce, are să ducă și gândulu meu cu dînsulu, și se oftându.

Ii făcu semn să se opréscă și-i dîșe.

— „Te iubesc, pe tine care treci. Dacă dorulu tēu se potrivește cu alu meu, te voiu duce la tata, care este împératulu țării ăștia, și o să facem o nuntă frumoasă.

— »Nu te iubesc,« răspunse trecătorulu.

Șiși vędu de drumu. Prințesa înpinse portita grădinii și începú s'alerge după elu.

— »De unde vii? — îl întrebă densa — și unde te duci așa până în ziua, tu care nu vrei să te însori cu mine?

\*) Vulturășu închipuitu fără picioare și fără ciocu.

— Viu din orașulu unde locuiește iubita mea, și mă duc întru întimpinarea rivalulu meu care sosese diséră.

— Cine este iubita ta?

— Fiica unui țesătoru, tórcé în feréstră, cântându unu cântec pe care l'ascultă pasérile.

— Cine 'ți este rivalulu?

— Nepotulu împératului Golcondi, când își trage sabia din tégă, crești că cerulu are să tuncé, pentru că iesu dintr'insa numai fulgere.

— Ce'i spunea iubitei tale când erai lângă dînsa?

— Ii dîșeam: Dă'mi inima ta, și ea nu voia.

— Ce ai séi dicit, când îl vei întilni, rivalulu tēu?

— O séi dicit: Vreau sângele tēu, și elu o să trebiu iască sé mi'lă dea.

— Ce frică amu că o sé'ți curgă sângele tēu! Oh! dă'mi voia să te însoțescu.

— Singura care mi-ar plăcea să mă însoțescu, șade acum în odaia ei.

— Lasă-mé să stau pe calu lângă tine, nu voiu cere nimic mai multu.

— Bărbații nu au obiceiulu să mērgă la luptă cu o femeie călare la spatele lor.

Și călărețulu dete pîntenii ipei lui albe. Fata împératului plângea, nenorocită pentru totdeuna. Fiind încă prea de dimineță, sórele deschidea la orizontu unu ochiu încă brăzdatu de umbră, și pițigoii cu pietroșei, deșteptați și ciripindu printre frunze, plănuiu între ei cum să petrecă în pădurile înprimăverate.

II.

Dintr'unu tufișu de burueni eși Puck, îmbrăcatu cu două frunze de trifoiu împreunate cu fire de paijeniu d'acelea ce sbóră tómnă pe câmpă; este așa de micu, încatu îmbrăcămîntea îi era cam largă; în locu de scufă de nebunu are pe capu o volbură de câmpu, unde tremura, ca și unu clopoțel, unu bobocu de rosă de câmpu gata să înfloréscă.

— »Yoleno, pentru ce te-ai întristatu așa de tare? o întrebă Puck ridëndu ca unu cuib.

— Singura mea iubire se duce și nu mă pot duce și eu după el.

— Iubirea ta nu e cumva tinéru acela frumosu cu armatura de argintu, cu aripile unui alerionu de zăpadă întinse pe coifu, care se duce călare pe o iapă albă?

— Chiaru elu este. Ochii lui suntu albastri ca cerulu și pērul îi e negru ca și nóptea.

Puck scutură rămurica de albaspină, care îi ține locu de sceptru.

— Când imi place mie, Yoleno, brósca țestósă le-neșe póte merge mai iute decâtu norii, și fugarnicii armasari, încetiniți de odată, alérgă mai puțin iute decâtu paijenulu căruia-i trebuie unu césu ca să trecă dela marginea unei frunze de platanu până la cealaltă. Yoleno, plăcă fără grije după iubirea ta. Ai s'ajungi totu într'o vreme cu elu la locul unde se duce.

Pe când Puck intră ér în tufișulu de unde eșise, Yolena pornesce după călărețu; ér pietricelile, pe care își punea dînsa piciorușele încălțate cu atlasu și cu măr.

nunțat la V. prefectu cu multe de tôte, deși constatată e lucrul cumcă acesti 3 au fostu în cauzele lorî private. Îl raportă dîcîu pre nevinovatulî învătătoru de nou după care arătare numai decătî urmă scena amintită.

Elă Domnule Redactoru o dovédă eșită din inima rea românescă a unui notarü ce trăiesce de pre spina-rea amaritului țeranü românü și persecutându-lü până la extreme. Decă și în sinulü națiunei nösre se află astfel de ómenî, și se comitü atari fapte, atunci ce se mai dîcemü despre străinî? 'Și póte inchipui orî și cine cât de mare fü indignațiunea generală a poporului, a fratele-lü sêu iubitü preotulü de acolo, precum și rușinea și consternațiunea familiei sale care plîngea amarü după consângénulü lorü stimatü, pre care-lü transportară ca pre unü mare damnificatorü și criminalistü de nou in arestü.

Totü astfel se petrecură și așa fapte se dovediră și cu preotulü Avramü Vladü și familia lui din Chihe-ru-lü de susü, de unde acesta fü silitü a'și pársi poporulü și a se strămuta aiurea ba după cum suntü bine informätü nici chiar Consistorulü din Blășiu și în mulți pre-oi de aici din giurü cari nu convinü cu natura densusului n'au rëmasü neinjuratü cu diverse ocasiuni din partea d-sale. Dér blestemele celorü persecutați ilü vorü ajunge odată. Vê voiü comunica la ce rezultatü vorü ajunge tôte acestea.

Unü corespondentü mai vechiu.

### Inmulțirea Ovreilor.

Ovreei susținü că în România suntü persecutați. Dacă ar fi așa, numărul lorü ar trebui să scađă din ce în ce, pe când în realitate ei se înmulțesc într'unü modü extraordinarü, și nu prin nascere, ci prin emigrațiune. Ca probă de înmulțirea ovreilor, iată ce citimü în dîarulü »Liberalulü« din Iași:

»La 1832 nu erau în tótă România, adică atât în Moldova câtü și în Valachia, decătü vr'o 2000 de ovrei și aceștia în cea mai mare parte supuși streinî. Când s'a făcutü recensământulü anulü 1840 s'a găsitü 20,000 adică de 10 crî mai mulți, după o trecere de 8 anî. La recensământulü anulü 1850, adică peste 10 anî dela data recensământulü precedentü, ovreei erau 120,000 adică de 6 ori mai mulți. În recensământulü anulü 1860 erau 240,000 de ovrei, adică după trecere de 10 anî unü numărü îndoitü. Acuma în Romania suntü peste 500,000 de ovrei, după cum recunoscea însuși Cremieux într'o scrisóre a sa relativă la ovreei din România.»

Acésta este proba cea mai elocuentă că, departe d'a fi persecutați, ovreei stau fórté bina în România.

### DIVERSE.

**Martirulü unui medicü.** — Profesiunea medicală a ajunsü în Spania una din cele mai periculöse, căci afară de contagiulü epidemiei suntü espuși și consecințilorü caracterului iritabilü și rësbunătorü alü Spaniolilorü: La Puebla-Larga murise unü bărbatü de coleră. Rudele sale păsträndü secretü mórtea lui, așteptau visita dîlnică a medicului. Când acesta se infățîșă în camera în care se află mortulü, tótă familia reposatului ilü înconjură cu amenințări ostile. »Veđi!« îi strigă unulü, »ecă una din laptele tale, dér d'aci înainte nu vei mai omori pe ni-

menî!« Unü altulü îi tăia vorba: »Acesta e alü treilea ce l'ai omoritü în optü dîle!« Apoi totî, bărbați și femei năvăliră asupra'i, îi ținură mânele și soția rëpo-atului luändü tôte doctoriile, alifile, hapurile și prafurile câte mai rëmaseră, le băgă cu d'a sila în gătulü medicului, strigändü: »ține, ucigașule! ia'ti însuți doctoriile, mai ia și asta, și asta!« Mediculü cerca înzadarü să scape din mânele acestorü infuriați, luptändu-se din tôte puterile sale. Când nu se mai afla din medicamente, îi turnară în gätü totü ce putură găsi în cameră. A éstă tortură ținu două-șeci și cincî de minute, după care doctorulü era unü cadavru.

**Romanțulü unui dresorü de căni.** — O fõe vionesă povestescé următorea istoria: Dresorulü de căni Walton, care a fostü angajatü și în circulü Corty-Althoff, își agonisise o sumă bunicică în călătoriile sële prin lume cu căni și maimuțe. Elü trăia cu o damă din circü, care trecea soția a sa. Inse pe lângă supuși sël patrupezi d. Walton mai avea unü servitorü. Intr'o séră Walton, întorcëndu-se acasă, nu găsi nici soția, nici servitorü dar nici banî. Cu o adevërată flegmă englezescă d. Walton nu se plânse la polițiă, ba spuse amicilorü, că a trimisü pe soția sa la părinții ei. În mânia sa ascunsă elü își deșelă numai cănele cu câteva loviturü de piciorü, apoi plecä din Berlinü la Viena cu circulü Renz, unde își căută mângăiere în aplausele publicului. După ce-i espiră angajamentulü, elü mai rëmase cãtva timpü în Viena. Intr'o cafenea, unde se adunau artiștii și neguțatorii de cai, întâlni pe unü colegü, care tocmai se întorsese dintr'o călătoriă. Acesta îi povesti, că în orașulü Raudnitz în Boemia a locuitü într'unü otelü, a căruî proprietăresă era Englesă, care fusese și ea artistă. D. Walton prinse bănuială, alergă acasă și se întörse cu fotografia fostei sale neveste. Colegulü recunoscu în fotografia pe proprietăresă otelului. După câte-va cësuri dresorulü de căni ședea în trenü și călătorea spre Raudnitz. Ajungënd aci, se duse în otelul indicat. La pórtă ilü primi fostulü sêu servitorü, acum soțü necredinciosei amante a dresorului. Vëdëndü pe fostulü sêu stăpănu, servitorulü îngălbeni; dar d. Walton se prefăcu a nu-lü cunösce de locü. Elü cerü o cameră în care să se póta odihni. Otelierulü făcu cunoscutü soției sële ce felü de musafirü le-a venitü și se sfătuiră cum să scape de scena ce trebuia să se întëmple. În fine Englezóica se hotărî să mërgă la fostulü ei amantü și să-lü rüge de iertare. Când intră în cameră, găsi pe Walton ședëndü în fotoliu și fumändu-și țigara liniștitü. — Ertă-mé și nu mé nenoroci! dîse necredincioșă. — Ești nevasta altuia și nu am nici unü dreptü asupra dumitale, dar mé ducü la tribunalü să mé plângü contra amantei mele, care mi-a furatü banii. Englezóica căđü în genunchi, se rugă, plânse, dar în deșertü. D. Walton se duse la tribunalü. Stăpăna otelului și soțul ei fură arestați. Procesulü nu ținu multü timpü. Otelulü fü vëndutü și d. Walton își căpătă mai totî banii ce i se fură-e.

**Furtulü din museulü Turinului.** — În America Reale din Turinü s'a comisü unü furtü extra-ordinarü în nóptea dela 4 spre 5 Augustü. La începutü se dîcea că s'ar fi furatü tótă colecția regală de monede, 30,000 bucăți monede grece, romane, etc. Adevërulü este, că s'a furatü o mare parie din ele și alte multe lucruri prețioșe, între care două coróne de aurü, date regelui Vic-

torü Emanuelü de orașele Neapole și Turinü; două scărițe (de călăritü) de argintü auritü, date aceluiași rege de Sultanü; patru lanțuri de aurü ale ordinului Anunțatei; mai multe tábacheri de aurü cu brilante și cincî portrete în miniatură ale regelui Carolü Albert și familiei sale; câteva alte relichie prețioșe ale acestui rege și ale altorü membri ai casei Savoia; unü sigilü cu perle cu armele regale; unü paharü din secolulü alü 17-lea și alte obiecte prețioșe. Valórea intrinsecă a obiectelorü furate se estiméză la 160,000 franci. Se crede că hoții se vorü fi închisü peste dî în salónele museului sêu în grădina regală. Sigurü este, că au fugitü din grădină spre Via Rossini, căci pe acestü drumü s'au găsitü câteva medalii și monede. Dîarulü Corriere di Torino spune, că s'a arestatü unü îngrijitorü alü museului, bănuitü fiindü că ar fi complice ta furtü și descrie detaliatü localitatea. Museulü se găsește într'o parte greu accesibilă a palatului regalü din Turinü. Museulü e păđitü așa de strictü, încátü numita fóiă crede că furtulü nu s'a pututü face fără o înțelegere cu personalulü de pază. Museulü conținea totü tesaurulü familiei lui Carol Albert, Victor Emanuelü și regelui Umberto, care acum e cu totulü ruinatü. Numai colecția cea prețioșă de medalii a rëmăsu intactă.

**Nume cindate.** — Nu numai Chinesii au nume de totü curioșe ci și Spaniolii. Doi funcționari inferiori în ministerulü de finanțe din Madrid se numescü: unulü Don Epifanio Mirurzurdundua y Zengotide, celălaltü: Don Juan Nepomuceno de Buriopagonatotorecagoceazcoecha.

### SCRÎ TELEGRAFICE.

(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

**REICHENBERG, 1 Septemvre.** — Rësvrătitorii, cari au spartü ferestriile, suntü cu deosebire învățacei dela prăvălii; fiindü descoperiți s'au predatü judecătoriei de cercü. S'a constatatü că la turburări au luatü parte numai păturile de josü ale populațiunei, mai cu sémă copii neadulți.

**MADRID, 1 Septemvre.** — În mai multe cetăți de ale Spaniei, cu deosebire în Saragossa, s'au făcutü manifestațiuni antigermene. Unii socialiști scóseră și strigate ațîtătoare, din care pricină s'au făcutü și arestări. După o telegramă din Paris cancelaria imperiului germanü se dîce că își dá mari silințe, ca să aplaneze controverseele ivite din cauza insulelorü carolinice.

**INDREPTARE.** — În Nr. 184 de erî alü »Gazetei,« articulü de fondü, colóna a două, rëndulü 28 se citeșcă: Sërbii simtü chiar necesitateä d'a intra în mai d'apropé legătură cu biserica greco-orientală română etc.

**Rochii de bastü din mătase crudă** (de totü din mătase) fl. 9.30 pentru o roche compl., precum și în calități mai grele trãmite cumpërndü celü puținü pentru două rochii, fără taxa vamală la casa mușterului depositulü fabricei de mătase a lui G. Henneberg (liferantü alü curții regale) în Zürich. Mostre se trimittü imediatü. Scrisorile pentru Elveția costă 10 cr.

Editorü: Iacobü Mureșianu.

Redactorü responsabilü: Dr. Aurel Mureșianu.

găritare, îi dîcîu într'unü sgomotü frumosü: »Mulțumimü, piciorușe ale Yolenei.«

### III

Inse rëutaciosulü Puck, căruia îi place să glumescă, înșelase pe prințesa. Inzadarü umblă densă tótă dîua și tótă séră, pentru că nu putü ajunge pe călărețulü, ai căruî ochi erau albaștri ca cerulü. Inse, la miezulü noptii, pe drumü, vëđü trecëndü, pe o nălucă de calü, o fantasmă înaltă albă.

— Oh! cine ești tu, formă care treci? întrebă Yolena.

— Eram unü tinëru frumosü cu përulü în fața noptii; acum, nu mai suntü nimicü. Am întâlnitü în rëșpăntia de colo pe nepotulü împëratului Golcondi, rivalulü meu; ne-am bătutü și rivalulü meu m'a omoritü.

— Unde te duci? întrebă erășî dinsa.

— Mé ducü în orașü, în casa unde dorme iubita mea.

— Ai s'o înfricoșeđi! Gândescü tu că acum mortü are să te iubescă, ea care nu te-a iubitü atunci când erai viu? Vino cu mine, cu mine care te-am alesü; itî voiü face din patulü meu unü mormëntü nupțialü; acolo voiü adormi pentru veciă lângă tine și o să ni se facă o înmormëntare frumosă.

— Ba nu. În nóptea asta, profitändü de somnulü iubitei mele, vréu să-i dîcîu adio în visurile ei; voiü să-ruta, pe buzele-i adormite, visulü cântecului ei.

— Dă-mi celü puținü voiă să te înșoțescü; lasă-mé să încalecü la spatele têu!

— Fantasmelë nu au obiceiulü să se ducă să-și vîșiteze iubitele cu o femeică călare.»

Și forma peri. Fata împëratului plîngea, și mai desnădăjduită. Fiindü că trecuse miezulü noptii, luna arginta melancolicü orizontulü, câmpurile, drumulü cu o lumină de zăpadă; și pițigoi și canalii visau că sburau nebunesce prin pădurile imprimăvărate.

### IV.

Puck eși dintr'o lésă de aișorü; era îmbrăcatü cu o haină de doliu făcută din două jumëtăți ale unei lălele negre; iar căciula și-o cernise cu o pânză mică de paijenjü.

— Yoleno, sërmană Yoleno, pentru ce ești așa de amărită? îi dîse Puck.

— Singura mea iubire a muritü, și nu mé potü duce după densusulü.

— Iubirea ta era fantasma care a trecutü pe drumü?

— Chiar elü. I s'a smulsü përu'i negru ca nóptea, și, de părere de rău că și-a pierdutü iubita, și-a plânsü ochii albaștri ca cerulü.

— Eu știu erburile care înviază și știu erburile care omoră. Găseșce corpulü iubitelui têu, și'ti voiü da erbă care înviază.

— O Puck, m'ai înșelatü! Dar și dacă tu înșeli când e vorba ca să faci binele, spui adevërulü când e să faci răulü. Dă-mi erbă care omoră.

— Ia-o dar! dîce rëutaciosulü Puck. Indată ce vei muri, ai să'ti găseșci iubitulü, și n'aveți să vë mai despărțiți niciodatä.

Ii dete patru fire dintr'o erbă, care se chiamă erbă Simiónii ca amintire a unei istorii de amorü; după

ce Puck intră în tufa lui de aișorü, Yolena puse érba pe buze și muri fără suferințe.

### V

Inse și de astădată înșelase Puck pe prințesa. Pe când sufletulü Yolenei se suia la cerü, vëđü unü sufletü care se scobora spre iadü. La lumina unei stele cunoscu că era sufletulü frumosului tënëru.

— Unde te duci, sufletü alü singurului meu prietinü?

— Vai! vai! amü vorbitü de iubire iubitei mele în visurile ei, și sărutările mele din urmă i-au atinsü gura ca unü fluture negru care tremură pe unü trandafirü. Sunt blestematü, mé ducü în iadü.

— Vrei tu să te urmezü, eu care am muritü nu mai ca să te mai vëđü? Te voiü mângăia în chinurile tale, te voiü iubi în veciă. Iubirea mea va fi isvorulü de liniște oferitü buzelorü durerii tale. Vrei tu să te urmezü?

— Nu! numai amintirea iubitei mele trebuie să mé înșoțescă.

Și sufletulü frumosului tënëru se pierdü în întunericü, pe când sufletulü fetei se înălța, singurü, spre Paradis.

În vremea asta, Puck, mulțumitü de isbindirea și-reteniilorü lui, pregătea în mușchiulü unui ștejarü, cu niște crăculițe puse în formă de cruce, curse în care să prinđă măriuțele (1) deșteptate din somn.

Traducere de I. S. Spartali.

(1) Măriuțe, Vacile Popii, Gîndacii lui Dumneđu.

Cursul la bursa de Viena

din 29 Augustu st. n. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Rentă de aur, Bonuri rurale) and Price/Value.

Bursa de București.

Cota oficială dela 12 Augustu st. v. 1885.

Table with 2 columns: Item description (e.g., Renta română, Banca națională) and Price/Value.

Cursulu pieței Brașov

din 31 Augustu st. n. 1885

Table with 2 columns: Item description (e.g., Bancnote românești, Argint românesc) and Price/Value.

Numere singuratice à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tunceria lui I. Gross.

Magazinul de haine bărbătesci

Totul felicul de haine bărbătesci elegantu și solidu lucrate contecționăm în magazinul nostru după comandă și după jurnalele cele mai noue.

Totodată recomandăm marele nostru depositu de stofe indigene și streine

pentru rocuri, pantaloni și giletci cu prețurile cele mai ținine și rugăm onor. publicu a ne onoră cu comande câtu mai numeroșe.

Cu distinsă stimă A. Schwarze & Bartha. Ulița Vămei Nr. 11.

Concursu.

Se escrie concursu pentru ocuparea stațiunei învățătoresci dela școla confesională greco-catolică românească din Telciu în Vicariatulă Naședului cu unu salarū anualū de 200 fl. v. a.

Doritorii de a ocupă acestu postu au a-și înaintă suplicele proședute cu documentele recerute prin lege de cualificațiunea lorū până în 10 Septemvre 1885 la adresa presidelui senatului școlasticu din Telciu. Alegerea se va face în 12 Septemvre 1885.

Dela senatulū școlasticu gr. cat.

Telciu, 20 Augustu 1885.

Anunțămū șcelorū onorați cetitori, cari vorū binevoi a se abonă la fiōa noastră de aici încolo că avemū încă în rezervă numeri dela începutulū anulū 1885, prin urmare potū se aibă colecțiunea întrégă.

Administratiunea Gaz. Trans.

Mersulū trenurilorū

pe linia Predealū-Budapesta și pe linia Teiușū-Aradū-Budapesta a călei ferate orientale de statū reg. ung.

Large table with 4 main columns: Predealū-Budapesta, Budapesta-Predealū, Teiușū-Aradū-Budapesta, and Budapesta-Aradū-Teiușū. Each column contains train routes, station names, and departure/arrival times.